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2. der Flachendruck unter der Mutter zu hoch wird, dadurch daf

a) das Schraubenloch zu grof3 ist,

b) der Werkstoff, auf dem die Mutter oder der Schraubenkopf aufliegt, hohen Flachen-
druck nicht vertragt, wie etwa Holz, an dem nur p = 40 kg/cm? zuléssig ist.

In den Fillen 1 und
2a geniigen die Abmes-
sungen der normalen
Scheiben nach DIN 125,
vgl. den untenstehenden
Auszug und Abb. 372
oben. An Flanschen von
U-Eisen wird die schiefe '
Flache durch keilfor-  Abb.373. Kraftverhaltnisse an einer Schraube.
mige Vierkant-U-Schei-

Abb.372. Verwendung ben der DIN 434, Abb. 372 unten, an I-Trigern durch Vierkant-I-
von Unterlegscheiben. Qopeihen nach DIN 435 ausgeglichen, um Biegebeanspruchungen in
den Schrauben zu vermeiden.

Im Fall 2b ist die GroBe der Unterlegscheibe je nach dem zulassigen Auflagedruck
zu berechnen. Vierkantscheiben fiir Holzverbindungen siehe DIN 436.

Zusammenstellung 70. Blanke Scheiben nach DIN 125 (Auszug).
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Bezeichnet werden die Unterlegscheiben durch Angabe des Lochdurchmessers @’ in mm und die DIN-
Nummer, z. B. blanke Scheibe 20 DIN 125.

IV. Kraftverhiltnisse an den Schrauben.

Die Schraube, Abb. 373, an der die Krifte K,und K, die zur Verschiebung der mit @
belasteten Mutter ohne bzw. unter EinschluB der Reibung notig sind, tangential am

mittleren Flankenhalbmesser » = d; der Schraubenflichen wirken mogen, ist als schiefe

Ebene zu betrachten. Ohne Riicksicht auf die Reibung muBl auf Grund der Arbeits-
gleichung
Ky, s=Q-a

sein, wenn s und a die Strecken sind, die K, und @ bei einer Verschiebung zuriicklegen.
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